Chapitre 04 :
CALCUL LITTERAL :
IDENTITE REMARQUABLE ET
EQUATIONS PRODUIT NUL

|) Suppression de parenthéeses :
1) Activité :

Calculer la mesure de I'angle C en proposant deux suites d’opérations
différentes mais donnant le méme résultat.

1) Propriété : Parentheses précédées d’un signe + :

Quand une paire de parentheses est précédée par un signe « + » (et n’est pas suivie par un X, un + ou
une puissance), il est possible de la supprimer en ajoutant tous les termes situés entre ces parentheses.

Exemple : Exercice :
Développer I'expression A = 3 + (5 — 4) Développer I'expression A"’ =5 + (—4 + 7)
A=3+(-4) A=

=345+ (—4) =

=34+5-4 =

=4 =

2) Propriété : Parentheses précédées d’un signe — :

Quand une paire de parenthéses est précédée par un signe « — » (et n’est pas suivie par un X, un <+ ou une
puissance), il est possible de la supprimer en retranchant tous les termes situés entre ces parenthéses.

Exemple : Exercice :
Développer I'expression B = 3 — (5 — 4) Développer I'expression B’ =5 — (=4 + 7)
B=3-(5-4) B' =

=3-5—(-4) =

=3+5+4 =

=12 =
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1) Distributivité simple : Le produit k X (a + b)

1) Activité :

Calculer sans poser :

Régle utilisée :
17 x 1001 = 14 X 10 001 = 2001 x7 =
5x99 = 6 X999 = 25 X996 =
35x7+35%x3= 9x16,5—9x%3,5= 18 X 4,4 + 18 X 95,6 =

Remarque : Pour effectuer les calculs ci-dessus de téte, il est possible de recourir au calcul astucieux faisant
intervenir des développements/factorisations.

2) Propriété : Distributivité simple : kK X (a + b)
Quels que soient les nombres relatifs @, b et k, on a I'égalité :

kx(a+b)=kxa+kxbh

\ ) \ )
Y Y
Produit Somme algébrique
Remarque : Remarque :
Quand on transforme un produit en somme algébrique, Quand on transforme une somme algébrique en produit,
on dit que l'on développe le produit. on dit que l'on factorise la somme algébrique.
kx(a+b)= kxa+kxb kxa+kxb=kx(a+b)
Exemple : Exemple :
Développer I'expression C = —2(y + 7) Factoriser I'expression D = —2y — 14
C=-2%x (yv+7) D=-2y—-14
=(-2)xy + (=2)x7 =(=2)xy + (=2)x7
k a k b
=-2 %X (y+7)
Exercice : Exercice :
Développer I'expression " = 5(2x — 8) Factoriser I'expression D' = 15x — 10
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l11) Double Distributivité : (a + b) X (¢ + d)

1) Activité :

Rappel : Aire d’un rectangle = Longueur x largeur =L X 1
"aire du rectangle ABCD peut étre calculé de deux maniéres :

Aire du rectangle

= Longueur x largeur

=L x 1

=+ x(+.0)

1. 4 2.
—g-re b N
A
1 2 c 1 2
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e i
3 4 (I 3 4

Aire du rectangle
= Longueur x largeur
:L1Xl1 + L2Xlz + L3Xl3

= X ..+ X .o+ X

+ Lyx1,
+ ... X ..

Remarque :

On en déduit que pour tous nombres a, b, k et d positifs, on a :
(a+b)x(c+d)=axc+axd+bxc+bxd
On admet que cette propriété reste vraie pour tous nombres relatifsa, b, k et d.

N
A

(a+b)x(c+d)=

2) Propriété : Double distributivité : (@ + b) X (¢ + d)

Quels que soient les nombres relatifs @, b, ¢ et d, on a I'égalité :

aXct+axXxd+bxc+bxd

Exemple :
Développer I'expression E = (3x + 2)(5y — 7)

Fw

E= 3x+2)x(5By+ (7))

A A

Exercice :
Développer I'expression E' = (5x — 3)(4x + 9)

3xX5y+3xX (=7)+2X5y+2Xx(=7)
15xy —21x + 10y — 14
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IV) Factoriser a I'aide d’un facteurcommun:kxXa+ kX b;kxXa—kXb

1) Propriété : Facteurcommun:kXa+ kX b; kXxa—kXb

Quels que soient les nombres relatifs a, b, on a I'égalité :

kxa+kxb= kx(a+b)
kxa—kxb= kx(a—b)

Exemples :
1. Factoriser I'expression I = 3y + 21

Etape 1 I=3y+21 On fait apparaitre un facteur commun.
Etape 2 I=3xy+3x7 On factorise.
Etape 3 I=3x(y+7)

2. Factoriser I'expression J = (9x — 4)(5x + 6) — (9x — 4)?

Etape 1 J=09x—-4)(5x +6) — (9x — 4)? On fait apparaitre un facteur commun.

Etape 2 J=09x—-4)5x+6)— (9x —4)(9x — 4) On factorise.

On supprime les parenthéses a I'intérieur des

Ftape 3 J=Ox = 4)[(5x+6) — (9x — 4)] crochets en faisant attention au signe « — »
Etape 4 J=09x—-4)[5x + 6 —9x + 4] On réduit I’expression a I'intérieur des parentheéses
Etape 5 J=09x—-4)(—5x+10)

Exercices :

1. Factoriser I'expression : [ = 16x + 12
2. Factoriser 'expression: J = (7x — 3)(3x + 2) — (3x + 2)?
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